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21 de abril de 2010

Para su difusión 
PROGRAMACIÓN MAYO 2010

1. PRESENTACIÓN

Colección Sueltos, de Editorial Letranómada

Miércoles 5 de mayo a las 19:00. Auditorio. Entrada libre y gratuita.
En ocasión del lanzamiento de su Colección Sueltos, editorial Letranómada presenta los libros Al lao del Río de Néstor Torres, Vidas célibes de Remo Bianchedi y Cosas por el estilo de Javier Fernández. Los autores leerán fragmentos de sus obras. Al finalizar la presentación, actuará la banda Super Siempre integrada por Alan Courtis, Sergio Bizzio, Alfredo Prior, Francisco Garamona + invitados.

La Colección Sueltos está compuesta por breves textos de género diverso o inclasificable, intensos y autónomos en formato pequeño, coleccionables, con tapas y obra de Remo Bianchedi, a cargo de María Eugenia Romero y Laura Estrin. 

Al lao del Río es un texto de una particular belleza. La metáfora del río impone una cadencia a una escritura que se deja oír, un texto-poema, un texto-oración. Néstor Torres ensambla palabras en ese azul-rojizo-fluvial-marrón-fluir y evoca recuerdos, estados de ser en el mundo. El río, la infancia, la casa solariega, los miembros de la familia, el pueblo, la historia, la religión, la dictadura…  Al lao del río es el espacio físico-poético de la pérdida de un generación que “embellecía la vida” y de todo aquello que la infancia embellecía, al mismo tiempo que una construcción de artista en solitario. 

“Al lao del río se quedó allí. Yo no.
Todos los ríos son al lao del río.”


En Vidas célibes, Remo Bianchedi experimenta con distintos registros y géneros de escritura –artículo periodístico, necrológica, carta, biografía, reseña, gacetilla de prensa, entrevista, transcripción- mientras construye fragmentos de vidas imaginarias de artistas y mundos de lo más diversos. 
A través de una mordiente ironía y un humor sutil, se filtran muchos de los intereses, preocupaciones y posiciones personales acerca del mundo, del arte y de la figura de artista de este conocido autor y artista plástico.

“Fiel a la sentencia del Corán: ‘En el día del Gran Juicio se llamará a los artistas visuales para que den vida a las imágenes que ellos produjeron; al no poder hacerlo serán condenados al Fuego Lento y Eterno de los Infiernos’, Nemes, atormentado, abandona un incipiente naturalismo y adhiere con fervor, lógico de su juventud, a la abstracción más radical.” (En Nemes Molnar)


En Cosas por el estilo, Javier Fernández sorprende con una poesía transparente, de corte eliotiano, en la que reflexiona, entre otras cosas, acerca del sinsentido, la vulgaridad, la vacuidad, lo efímero y la artificiosidad de la vida del hombre en la ciudad moderna, cosas como ésas.
Sin puntuar y moviéndose de una persona observadora y distante a una que  se entromete y actúa y que interpela, por momentos incorporando a una segunda voz, la escritura fluye mientras asoman otras textualidades, otras influencias. 
Fernández logra un poema de una intensidad inusual. 

“Una anciana mira a su tortuga en el jardín
y puede que las dos sean felices.” 

Organizado junto con Letranómada 

2. CONFERENCIA 

Modernismo después de la posmodernidad

Por Andreas Huyssen

Lunes 17 de mayo a las 19:00. Auditorio. Entrada libre y gratuita.
Traducción simultánea. Hasta completar la capacidad de la sala.
En ocasión de la presentación de su nuevo libro, el filósofo alemán Andreas Huyssen brindará una conferencia titulada “Modernismo después de la posmodernidad”. A continuación, dialogará con el artista Guillermo Kuitca. 

Andreas Huyssen nació en Alemania en 1942. Estudió filología, literatura, filosofía e historia del arte en universidades de Alemania, Francia, España y Suiza, terminando su doctorado en Zúrich. Ha sido docente, investigador y catedrático en varias universidades norteamericanas. Actualmente es profesor de literatura alemana y literaturas comparadas en la Universidad de Columbia (Nueva York).
Cofundador de la New German Critique, Huyssen es uno de los más destacados críticos actuales de la cultura. Su obra reflexiona sobre el arte, la literatura, el rol de los intelectuales, los conceptos de nacionalismo, la memoria y la temporalidad en las sociedades posmodernas. Ha publicado una gran cantidad de artículos, ensayos y libros, entre ellos Después de la gran división y En busca del futuro perdido. En el mes de mayo presentará su último trabajo: Modernismo después de la posmodernidad, publicado en la Serie Culturas de editorial Gedisa. 

Organizado junto con Editorial Gedisa 
**

Centro de estudios Ariadna

3. PRESENTACIÓN

Revista El hilo de Ariadna 8 
Miércoles 26 de mayo a las 19:00. Auditorio. Entrada libre y gratuita. 

Hasta completar la capacidad de la sala. 


Con motivo de la presentación de esta edición, titulada “El simbolismo de lo femenino”, se desarrollará una mesa redonda presentada por Leandro Pinkler, en la que participarán: 


- Bernardo Nante: “El eterno femenino” 
- Francisco García Bazán: “Sophia en la Gnosis” 

- Maria del Carmen Calvo: “Sobre el misterio de lo femenino”

El hilo de Ariadna es una publicación cuatrimestral de filosofía, mitología y literatura, dirigida por Leandro Pinkler y María Soledad Costantini, que reúne a diversos investigadores, académicos, escritores y artistas en la realización de un conjunto de textos que, desde distintas perspectivas, arroja una visión en torno del laberinto contemporáneo. Presente en la web desde 2001 y en soporte gráfico desde septiembre de 2006, este mes lanza su octavo número con la participación de algunos de sus más destacados miembros e investigadores. 

4. CURSO

Metafísica actualizada

Cronos y Aion: Navegando el universo temporal utilizando lo intuitivo, la lectura de señales y las lógicas de futuro

Por Mariela Ocanto

Lunes 17 y 31 de mayo, 7, 14 y 28 de junio de 19:00 a 20:30. Biblioteca. Costo: $225.

Este curso propone ser una iniciación a las que tradicionalmente se han llamado "artes adivinatorias", desde un enfoque actualizado y funcional a las necesidades espirituales del mundo de hoy. Todos nos hemos preguntado alguna vez: “¿Cómo he llegado hasta acá?”. Y nos hemos planteado de qué trama mayor somos actores. En la Antigüedad, los oráculos cumplían la función de interpretar los hilos ocultos de la existencia ofreciendo un salida espiritual a nuestra toma de decisiones. Para responder estas inquietudes, retomaremos estos arcanos, estableciendo un paralelo con las últimas adquisiciones del conocimiento humano, tanto en la filosofía como en las ciencias, entendiendo estas últimas como evolución de las primeras. Porque así como en el pasado el espíritu se encontraba escrito en las cartas del tarot, hoy lo encontraremos tatuado en los quantos, las vibraciones y las cuerdas.

Clase 1. Antiguos Oráculos (un poco de historia) / Las cartas de Tarot / Presentación del mecanismo de lectura e interpretación del oráculo / Flujos de energía.

Clase 2. Puesta en marcha de lo intuitivo (algunas prácticas necesarias) / El comienzo de una vida: el Big Bang y el nacimiento de un niño / Qué variables de existencia se hallan ocultas en el inicio de un ser / Paralelismo con el imaginario medieval.

Clase 3. El ritmo de lo intuitivo (algunas prácticas necesarias) / Las fuerzas que operan en lo que llamamos destino / Cómo el oráculo lee un giro de destino.

Clase 4. Lo intuitivo y el cuerpo (algunas prácticas necesarias) / Las tramas de la vida: plexos y planos / Diseño de un teatro de la existencia.

Clase 5. ¿Cómo se cambia un destino? El destino en lo Sagrado.

Mariela Ocanto pertenece a la cuarta generación de una familia íntegramente dedicada al esoterismo y la exploración y práctica de distintos oráculos. Heredera de esta tradición, ha dedicado estos últimos veinte años a la investigación de la práctica adivinatoria medieval, poniéndola en contacto con las ciencias, las artes y la filosofía con el fin de renovar la potencia que aún poseen estas antiguas prácticas.

**

5. CURSO | CUPO COMPLETO
De Shakespeare a Joyce
Por Carlos Gamerro
Viernes 7, 14, 21, 28 de mayo y 4 de junio de 19:00 a 20:30. Biblioteca. Costo: $225.
Debido a la convocatoria realizada por malba.literatura y Biblios Travel, el cupo de este curso se encuentra completo. 
 
Shakespeare y Joyce apenas necesitan presentación. Este curso plantea un recorrido por algunas obras representativas de los más altos exponentes de la literatura inglesa e irlandesa respectivamente, prestando especial atención a la relectura de algunos aspectos de la obra de Shakespeare que realiza James Joyce en su Ulises.
Este curso, de cinco clases, tiene como objetivo principal servir de preparación académica para el viaje literario del mismo título, organizado por profesionales especializados en el desarrollo de proyectos educativos y culturales, junto con Biblos Travel. No obstante, también está abierto a otros interesados en la obra de estos dos autores mayúsculos de las letras en lengua inglesa. 

Carlos Gamerro (Buenos Aires, 1962). Es licenciado en Letras por la UBA. Sus publicaciones incluyen las traducciones de obras de W. H. Auden, Harold Bloom y William Shakespeare. Es autor de los libros Las Islas (1998), El sueño del señor juez (2000), El secreto y las voces (2002) y La aventura de los bustos de Eva (2004), entre otros. Ha publicado también Harold Bloom y el canon literario, El nacimiento de la literatura argentina y otros ensayos y Ulises. Claves de lectura (2008). Sus traducciones incluyen Un mundo propio de Graham Greene, La mano del teñidor de W.H. Auden, Poesía y represión de Harold Bloom y Enrique VIII de Shakespeare. En 2007 fue Visiting Fellow en la Universidad de Cambridge y en 2008 fue invitado al International Writing Program de la Universidad de Iowa.
 

Para más información acerca del viaje cultural De Shakespeare a Joyce, organizado por Biblos Travel: 

T. (011) 5031-7777 | shakespeareajoyce@biblostravel.com | www.biblostravel.com
malba.literatura es presentado por Eterna Cadencia – LINDT

Con el apoyo de Escorihuela Gascón

El mobiliario es gentileza de MANIFESTO
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