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Ciclo 2014
¡Hola, Malba!

Visitas para jóvenes y adultos con discapacidad intelectual

Presentación y objetivos generales del área
Desde la apertura de Malba el área educativa trabaja en la implementación de programas y actividades focalizados en la inclusión. Su labor esta centrada en construir puentes que faciliten y hagan accesible el museo a toda la comunidad. El objetivo es convertir el museo en un espacio para la construcción y el ejercicio de la ciudadanía, impulsando la educación y el arte como agentes mediadores para fortalecer la calidad de vida de las personas y potenciar la transformación de su entorno.

Las actividades educativas para personas con discapacidad se enmarcan en los objetivos dispuestos por la Convención Internacional por los derechos de las personas con discapacidad (Naciones Unidas, 2006).
 La discapacidad es entendida aquí no como una condición en sí misma, sino como una condición relacional entre una persona con limitaciones funcionales y un contexto que excluye, no reconoce, y no provee apoyo para el desarrollo de esa persona
. Intervenir desde el paradigma de la diferencia, para superar la inercia de pensar la persona con discapacidad desde la falta, nos lleva a brindar apoyos. El apoyo no consiste en intervenir para suplir una falta sino brindar desde el entorno lo que la persona necesita para vivir: es una acción que se planifica, se implementa y se evalúa. En nuestras actividades, estos apoyos se determinan en la planificación conjunta de la actividad con los interesados; comprenden la adaptación y reformulación de las estrategias didácticas a utilizar, al favorecer el protagonismo y participación del sujeto en la experiencia y estimular situaciones de encuentro reales. 

Realizar acciones concretas para la inclusión y la accesibilidad, así como planificar y acordar apoyos para los programas educativos que realizamos, permite eliminar el prejuicio, la discriminación, la enajenación y la indiferencia sobre los personas con discapacidad para favorecer su autonomía, libertad y autodeterminación. 
Los programas educativos que ofrece Malba se desarrollan en una modalidad de visitas participativas donde se intenta poner en valor el aporte subjetivo de cada visitante, conformando una comunidad de aprendizaje que habilite la producción de sentido entre los participantes.

Creemos que los museos deben pensarse como lugares donde las visitantes sean  protagonistas de experiencias que estimulen el diálogo, la reflexión, la imaginación, el pensamiento crítico, el juego y la posibilidad de compartir y participar integrando todos los sentidos. 

Descripción de la actividad

La actividad se desarrolla a través de un recorrido participativo en el que los visitantes podrán explorar historias, personajes y lugares vinculados con las obras de arte y sus artistas, para acercar estos temas a su mundo, sus intereses y su cotidianeidad. Para el recorrido se seleccionan tres o cuatro obras con el objetivo de abordarlas con mayor profundidad y permitir un tiempo de encuentro por medio de recursos como preguntas, materiales didácticos, juegos y actividades.

La visita al museo es una experiencia integral, por lo que la presentación y el cierre son también momentos destacados del recorrido. Cuando el grupo llega es importante destinar un tiempo para conocernos, conocer más sobre el museo, intercambiar ideas sobre el recorrido a realizar y conversar sobre las expectativas que tienen. De la misma manera, el cierre nos permite compartir conclusiones y nuevos interrogantes sobre lo vivido. 
Los referentes del grupo ocupan un lugar clave en el desarrollo de nuestras propuestas: necesitamos de su colaboración y compromiso para que el recorrido sea significativo.

En las visitas, el referente es considerado un participante y un aliado de nuestro equipo educativo, ya que conoce con profundidad los intereses del grupo. Por eso, es importante que esté presente y participe junto a ellos de toda la estadía. 
Queremos compartir este espacio de diálogo e imaginación para conocernos y disfrutar juntos de esta experiencia.
¡Los esperamos!
Información importante
Actividad dirigida a jóvenes y adultos nucleados en instituciones (centros de día, de formación laboral, educativos terapéuticos, hogares, clubes)
Las reservas se realizan exclusivamente a través de la web, para los siguientes períodos en las fechas indicadas: 

-Visitas de abril a junio: a partir del 5° de marzo 
-Visitas de julio a septiembre: a partir del 2° de junio 
-Visitas de octubre a diciembre: a partir del 1° de agosto
Horarios: jueves a las 13:45
Duración: 75 minutos 
Cupo: 12 personas + referentes acompañantes de la institución. 
Actividad sin cargo 

Por cuestiones de responsabilidad y para asegurar la calidad y dinámica de la visita, solicitamos cumplir rigurosamente con la cantidad de personas confirmados en la reserva online.


El museo cuenta con servicios para visitantes con movilidad reducida: ascensor, rampas, baño especial y sillas de ruedas. 

El desarrollo y la dinámica de nuestros programas contemplan las necesidades e intereses de sus participantes. Los invitamos a trabajar en conjunto con el equipo educativo del museo para llevar adelante estas propuestas. Por favor indique en el formulario de reserva las observaciones o requerimientos que crea conveniente considerar.

Pautas para visitas:

Al llegar al museo

Pedimos que se respete el horario de inicio de su reserva. Por lo tanto, sugerimos programar su llegada al museo con puntualidad, considerando el tiempo necesario para su traslado y eventualidades en el tránsito. La demora en la llegada del grupo afectará la duración y actividades de la visita. Estas modificaciones quedarán sujetas a la decisión del equipo educativo de Malba. 

El museo no cuenta con estacionamiento para micros, la permanencia de los mismos se permitirá sólo durante la llegada y la salida, sobre la Av. Figueroa Alcorta 3415.

Para hacer más ágil la recepción del grupo, sugerimos que dejen sus bolsos y mochilas en el micro.

Durante su visita
Solicitamos la presencia de referentes por grupo. Por cuestiones de conservación de las obras de arte, seguridad y limpieza, no está permitido consumir alimentos y bebidas, incluyendo golosinas, en las salas. Tampoco está permitido tocar las obras de arte, por lo que pedimos mantener una distancia prudente. De la misma manera, necesitamos que nos ayuden a cuidar las paredes, paneles y columnas del edificio.
Les recordamos que durante la visita no está permitido correr o utilizar teléfonos celulares.

No está permitido tomar fotografías con flash en las salas del museo. 
Se pide evitar el uso de lápices, lapiceras, carpetas y anotadores. En el caso de ser necesario, se destinarán los últimos minutos de la actividad para realizar anotaciones en el hall de entrada.

Por favor transmitir esta información a todos los integrantes del grupo. 
Para conocer más sobre el museo y planificar su visita, sugerimos consultar en nuestra web:

*Guías didácticas para educadores. Para profundizar sobre contenidos sobre una selección de obras del museo y pensar otras actividades antes o después de su recorrido. Disponibles para descargar en forma gratuita en PDF ingresando aquí. 

*La colección on-line. El patrimonio completo del museo accesible para navegar por las obras y los artistas, recorrer los países representados e informarse si la obra está expuesta o en préstamo.

*Exposiciones y actividades culturales.
-Consultar la información de exposiciones actuales.
-Descargar los audios de las actividades que realizamos en actividades | audios. 

-Mirar las fotos de distintas exposiciones en los álbumes de facebook o los videos de actividades en canal youtube.
-Los referentes también pueden participar de las visitas guiadas y encuentros con especialistas.

Para mantenerse informado de nuestra programación suscribase aquí para recibir newsletters digitales o seguirnos por facebook y twitter.
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